

汉字故里绽芳华

——记南京市江宁区援派洛南县支教老师谢青

廖娟



教育要春风化雨润物无声

王莉莉

从事教育事业已经25年了，我总结出：教育是一棵树撼动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂的过程。教育不是强迫，而是引导，是春风化雨、润物细无声的过程。

教育孩子是个繁琐而漫长的过程，不仅需要爱心和耐心，更需要精耕细作的态度和科学的方式方法。

记得刚给一年级新生带课的时候，面对性格迥异的孩子，我内心有些惶恐，担心自己不能胜任这份工作。随着对孩子们了解的深入，学生的个性品质逐渐显露出来。面对勤奋刻苦、乐于助人、宽容大度的孩子，在教学中自然很省心很愉快；然而，面对懒散拖拉、娇气蛮横、自私自利的孩子，正面管教往往被当作耳旁风，很无奈。

班级如同一个海洋，平静的水面下常常潜伏着危险，一座座暗礁让我心惊胆战，生怕有一天将我们这艘刚刚起航的学海之舟撞翻。

一次偶然的机会，我给学生们声情并茂地朗读《亲爱的爸爸妈妈》这篇课文时，发现很多孩子竟然泪眼婆娑，连最调皮的那个也在低头抽泣。我幡然醒悟：要于无声处做文章。

在上《读书写字的用眼卫生》这一课时，给他们讲海伦·凯勒的《假如给我三天光明》。我让学生闭上眼睛、捂住耳朵、闭紧嘴巴并坚持五分钟，想象一下海伦·凯勒是如何在老师的帮助下，学会第一个单词的。我给他们读语文课本上的《傅雷家书》，让学生们在生活中找实例来阐释几个包含哲理的语句，听着孩子们的发言，我惊喜地看到有人脸红了，有人低下了头，有人眼睛湿润了。

原来好雨也应及时，润物更要细无声啊！利用学科教育的有利因素对学生进行心理疏导，可以避免学生的抵触情绪，于不动声色中不着痕迹地对其进行感化、教育、影响。

真正的教育永远不是外在的、强加的，而是内在生发的。自尊、自爱、自强、自立、自责、自省，老师的言行举止是孩子成长的阳光和雨露。我们只有把教育做到“春风化雨、润物无声”的境界，经过自悟而升华，通过体验而建构，孩子的情感发展才是丰满而多彩的，将来才能成为一个幸福的人。



谢青与学生真情交流

10月12日，洛南县华阳思源实验学校给孩子们这一天的心情可以用两个字来概括——“盼青”。

这一天孩子们的心情如秋日的阳光般温暖而灿烂，因为他们期待已久的支教老师谢青又一次如约而至。

这位从南京来的长发飘飘、笑意盈盈、优雅迷人的老师在学校门口一下车，孩子们就呼啦一下簇拥到她身边，孩子们牵着谢老师的手，你一言我一语激动地说着对老师的思念和欢迎。没错，谢老师是孩子们心中公认的“女神老师”。

2019年8月谢青响应国家号召第一次到洛南支教，2020年她说服丈夫一起到洛南，2021年夫妻共同报名再到洛南。三次克服重重困难，三次义无反顾的选择，谢青用自己柔弱的身躯、朴实无华的举动、执着坚守的情怀书写了一名人民教师对山区教育的深情大爱。

宁初级中学高级语文老师的谢青，听闻单位要选派教师到对口帮扶的洛南县支教帮扶，她心头不禁为之一动：“我想去洛南支教，为山区教育尽一分力。”

主意打定，谢青第一时间上网查阅关于洛南的信息，和同为教师的丈夫商量报名的事。谁知丈夫坚决反对：“你前几年刚刚做了两次手术，身体还这么虚弱，北方条件又那么艰苦，你干嘛要自找苦吃呢？”孩子听说后也担心地劝阻她：“妈妈你走了我和爸爸怎么办，你不想让这个家了吗？”

面对丈夫的不支持和孩子的挽留，谢青一时间犹豫了。可是她一想到山里孩子一双双渴求的眼睛，想到对口帮扶是国家提倡的重大战略决策时，她心里马上又热血沸腾了：“不，我必须去。我相信洛南的孩子需要我，而我也能在千里之外的地方实现自己的人生价值。”

最终，执拗的谢青在丈夫和孩子的恋恋不舍和殷殷嘱托中踏上了赴陕的列车。沿途穿越过绵延的群山和数十条隧道，看着窗外一闪而过的风景，谢青一直在心里给自己鼓劲：“既然来了，就一定要坚守初心、踏实工作，把爱和责任播洒在洛南的土地上。”

做良师和益友 只为学生更好成长

初到洛南，谢青对当地气候和环境有些不适应，但是一见到思源学校那群活泼可爱的孩子，她仿佛一瞬间被激活了，很快就全身心地投入到教育教学工作中。

在思源的每一天，谢青都运用自己多年积累的教学功底，不断探索研究、分享提升。在教学备课时，针对学生基础薄弱的情况，她认真梳理、悉心整合知识点，精心为学生“定制”每一节课；充分调动学生主观能动性和自主性，力求把每一堂语文课都变成让学生思绪飞扬、又饱受情感熏陶的知识海洋。在示范课和讲座中，她与思源学校的老师们热烈交流、探讨，把自己的教学经验毫无保留地跟青年教师分享，与他们一起成长进步。短短几周下来，她大方得体的仪态、甜美温柔的声音和生动有趣的话语，就像磁铁一样牢牢地吸引住了学生。

和学生打成一片，业务精湛、学养深厚、谦虚踏实、优雅温和是同事眼中谢青的形象。“在谢青身上，我看到了好老师应有的模样。”思源学校语文组的苏博老师感慨地说，“听她的公开课与讲座，我和同事们总是受益匪浅。”

“您总是逆风前行，基础薄弱的我们大概让您头疼了很久吧？您陪着我们早读、晚自习，那么远的路程让您总是起得很早，睡得也很晚吧……您宁愿离开自己的家乡，也要不远千里来到我们这贫困山区教书。不懂事的我们让您操了太多的心，但您从来没有放弃过我们。您带着我们一步一步攀登知识的高峰，无论道路多么艰难，我会封住记忆，将关于您的种种刻在心上。感谢来过，感谢遇见您，谢青老师！”这是思源学校八（5）班学生冀晨萍写给谢青的临别赠言。

和学生们一起学习、吃饭、课外活动、书信交流，谢青是学生的良师、慈母，亦是智者、益友，谢青用一片爱心、一份执着，在孩子们的心上种下了梦想的种子，孩子们则用淳朴的文字表达对谢青老师的感激与依恋。

在他乡如我乡 只为爱与真情延续

2020年1月中旬，谢青在学生和同事们的依依不舍中结束了半年的支教生涯，返回江宁。刚刚回到家还没顾得上调整休息，她就要丈夫陪她到商场给贫困学生购买过冬的衣物。考虑到马上就要过年了，她得让山里的娃娃们能在年前穿上新衣。爱人忍不住一边责怪她，一边又心疼地陪着她东奔西跑购买衣物。

“当时已临近春节，很多快递公司已拒绝接单，我爱人急得愁眉不展，跑了好几家快递公司，总算把衣服给孩子们寄出去了。”看着累得满头大汗却笑容满面的妻子，谢青的丈夫也被打动了。他主动提出，自己也要和妻子一起加入到苏陕协作的队伍中去，到洛南支教，还不忘跟妻子调侃道：“咱把家都搬到洛南了，这下你该满意了吧。”

有了丈夫的陪伴和支持，谢青工作劲头更足了。身为学科带头人，她不仅让思源学校的孩子享受到优质的语文教学服务，还受邀和周边几所初级中学开展教学交流，在给孩子们带去精彩课堂体验的同时，她和老师们分享了自己的思想感悟《语文老师专业提升的八条建议》，勉励老师们要练好内功、厚积薄发，做有情怀有趣味的语文老师。

寒来暑往，如今谢青第三次踏上了洛南的土地，每天在教学楼和操场、宿舍间穿梭，她的足迹印在了学校的每一个角落。用她自己的话说：“一段支教情，一生洛南人。”3年的支教生涯，让谢青深深地爱上了洛南这片朴实的土地，爱上了这里淳朴善良的人们。有一天她还会离开，但是洛南的青山绿水会记得一位江南的美丽女子曾经来过，在汉字故里书写宁洛友谊，绽放芳华，守望花开。



舍小家顾大家 只为山区孩子召唤

2019年6月，正值国家脱贫攻坚工作紧锣密鼓进行之时。时任南京市江宁区江

天爱空巢老人

12月5日，西安市助老爱幼公益慈善基金会、商洛市中帼志愿者协会等爱心团队在镇安县茅坪回族镇五星村开展关爱空巢老人活动，为空巢老人送去了棉被、被套、电热毯，帮助他们温暖过冬。

(记者 方方 摄)



文艺惠民进乡村

在演出过程中，相关部门进行脱贫攻坚、乡村振兴、信访知识等政策法规有奖答题活动，让村民了解掌握了相关政策。同时，演出通过艺术形式引导村民移风易俗，为推动乡村振兴凝心聚力。

血站是营利机构吗

我国自1998年《献血法》实施至今，血站发挥了其独特的作用，具体体现在以下：

- 1. 满足了临床供血需要，保障了人民身体健康。**国家用法律形式将无偿献血这一重要的制度加以确认和推行，从根本上保证有充足、健康的血源。血站应严格按照《血站管理办法》《血站基本标准》等向临床提供各类血液制品。从管理机制上来确保血液质量，保障人民身体健康和生命安全。
- 2. 预防和控制经血液途径传播的疾病。**目前，我国病毒性肝炎发病率依然很高。社会转型时期，人们的生活方式也逐渐多元化，梅毒、艾滋病病毒等经性、血液传播的疾病也呈现上升趋势，还有许多不宜献血的常见病、多发病等。这些疾病都必须通过血站的实际工作进行检测和筛查，达到切断传播途径，避免出现可能的疾病传播和医疗事故等目的，保护患者和人民身体健康。
- 3. 促进血液工作的依法管理。**血站在血液管理工作中扮演着重要角色，血液管理工作是我国卫生事业的重要组成部分，是一项涉及面广、政策性强的社会工作，理所当然要纳入法制管理轨道。《献血法》的实施，从法律上对采供血和临床用血的各个环节进行了严格的规范，明确了血液工作中的违法行为应承担的法律责任，为规范管理血液工作和有力打击非法采供血犯罪活动提供了法律依据。此外，血站还承担了一部分临床输血技术指导工作，有利于促进临床合理用血。



柞水一信访干部荣获陕西“最美信访干部”提名奖

本报讯（周成全 陈炜）12月7日，由省信联办、省信访局等单位联合主办的陕西省第二届“最美信访干部”发布仪式在陕西广播电视台演播厅举行。通过逐层推荐申报、评审、公示等环节，全省共有20名信访干部获奖，柞水县信访局干部余甜获得陕西省“最美信访干部”提名奖，成为我市唯一获此殊荣的信访干部。

余甜进入柞水县信访干部队伍8年来，一直从事信访一线接待工作，接待来访1200多人次，化解信访矛盾400多件，先后获得了商洛市信访业务比武竞赛标兵、全国“两会”期间信访工作先进个人、优秀共产党员等多项荣誉。她始终把每一个信访人当家人，把每一封来信当家信，把每一份诉求当家事，以一颗真心、一颗爱心、一颗耐心、一颗诚心、一颗恒心践行一名基层信访工作者的初心，用真心去体味，用真情去奉献，为信访群众撑起了一片“艳阳天”。

近年来，柞水县信访局真抓实干、精准发力，将信访干部综合素质提到重要位置来抓，全体信访干部职工不断提升业务水平，用心用情用力解决群众反映的合理诉求，全县信访工作实现整体跃升，信访秩序持续好转，连续三年获得全省信访工作先进单位称号。柞水县信访局表示，将以学习宣传最美信访干部为契机，为民解难、为党分忧、争先创优、勇创先进，奋力开创信访工作新局面。